
 

 
 

   

 
VERBALE DEL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO 

SEDUTA DEL GIORNO 10 LUGLIO 2024 
NUMERO PROGRESSIVO 140 - ANNO 2024 

  
In data 10 luglio 2024 si è tenuta dalle ore 14:30 la seduta n. 140 del Consiglio di Dipartimento nella sua 

composizione integrale nella Sala Tesi per discutere i seguenti punti iscritti all’ordine del giorno: 
 

1. Comunicazioni 
2. Approvazione del verbale dell’11 giugno 2024 
3. Segnalazioni e interrogazioni dei rappresentanti degli studenti 
4. Proposta di chiamata in II fascia nel GSD 10/FRAN-01 (Lingua, Letteratura e Cultura Francese), SSD: FRAN-

01/B (Lingua Traduzione e Linguistica Francese) della dott.ssa Valentina Tarquini e nel GSD 14/GSPS-04 
(Storia Internazionale e Studi di Area), SSD: GSPS-04/A (Storia e istituzioni delle Americhe) della dott.ssa 
Laura Fotia 

5. Programmazione e bandi. Proposta di un di bando per 1 posto di II fascia nel GSD 10/ANGL-01 (Anglistica 
e Angloamericanistica), SSD: ANGL-01/C (Lingua, Traduzione e Linguistica Inglese), ai sensi dell’art. 24, 
comma 6 della L. 240/2010. Delibera 

6. Decreto di nomina della commissione per il bando per 1 posto di professore di I fascia nel GSD 
13/ECONOM-04 (Economia Applicata), SSD: ECONOM-04/A (Economia Applicata). Ratifica 

7. Assegni di ricerca 
8. Conferimento incarichi insegnamenti sostitutivi a.a. 2024-2025 
9. Adempimenti per la didattica 
10. Autorizzazioni e pareri 

 
OMISSIS 

 
Assume la Presidenza la prof.ssa Emilia Fiandra, Direttrice del Dipartimento, la quale, verificata la regolare 

convocazione del Consiglio e constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. Assume le 
funzioni di Segretario verbalizzante il dottor Luca Morgante, segretario amministrativo e responsabile del 
verbale.  

 
1. Comunicazioni 

- La prof.ssa Modugno è stata nominata tra i componenti il consiglio scientifico del Comitato nazionale 
per le celebrazioni del centenario della nascita di Giovanni Sartori, presieduto da Giuliano Amato. 

- Si è svolto, in data 4 luglio, il Forum Terza Missione, al quale hanno partecipato la Direttrice, il 
Delegato e il vice-delegato alla Terza Missione. La Direttrice anticipa che sarà presto inviata a tutto il 
corpo docente la documentazione relativa alle modalità di utilizzo di Iris TM e precisa che la 
rendicontazione della TM sarà parte integrante della valutazione del Dipartimento nel processo di 
AQ.  

- È stata inviata a tutto il corpo docente la relazione della delegata a Stage e Tirocini, Prof.ssa Monica 
Auteri, relativa al primo semestre di attività dell’Ufficio Stage e Tirocini nell’anno 2024. 
  

2. Approvazione del verbale del l’11 giugno 2024 
 La Direttrice riceve preliminarmente conferma della ricezione del verbale in argomento.  
 Il verbale viene approvato, condividendone il Consiglio contenuto e formulazione.  
 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
OMISSIS 

 
4. Proposta di chiamata in II fascia nel GSD 10/FRAN-01 (Lingua, Letteratura e Cultura Francese), SSD: 

FRAN-01/B (Lingua Traduzione e Linguistica Francese) della dott.ssa Valentina Tarquini e nel GSD 
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14/GSPS-04 (Storia Internazionale e Studi di Area), SSD: GSPS-04/A (Storia e istituzioni delle Americhe) 
della dott.ssa Laura Fotia 
La Direttrice ricorda che nella precedente seduta dell’11 giugno questo Consiglio aveva deliberato la 

nomina delle commissioni valutative di cui ai commi 2-6 dell’art. 5 del vigente Regolamento per la chiamata, 
la mobilità, i compiti didattici, il conferimento di incarichi di insegnamento e di didattica integrativa, il rilascio 
di autorizzazioni per attività esterne dei professori e ricercatori in servizio presso Roma Tre, ai fini della tenure 
track dei contratti triennali in qualità di RTDB delle dott.ssa Valentina Tarquini e Laura Fotia al termine dei 
contratti siglati in data 1° dicembre 2021.  

La Direttrice invita rispettivamente il Prof. Francesco Spandri e il prof. Daniele Fiorentino a presentare il 
curriculum delle candidate Valentina Tarquini e Laura Fotia. Al termine delle rispettive presentazioni e, viste 
le risultanze dei verbali delle già menzionate commissioni valutative, che esprimono entrambe parere 
ampiamente positivo in merito alle tenure track delle due docenti e già trasmesse a tutto il Consiglio, la 
Direttrice invita i soli professori di I e di II fascia a deliberare in merito. 

Il Consiglio così ristretto approva all’unanimità.  
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
5. Programmazione e bandi. Proposta di un di bando per 1 posto di II fascia nel GSD 10/ANGL-01 (Anglistica 
e Angloamericanistica), SSD: ANGL-01/C (Lingua, Traduzione e Linguistica Inglese), ai sensi dell’art. 24, 
comma 6 della L. 240/2010. Delibera  

La Direttrice ricorda che al Dipartimento è stata assegnata dal S.A. per l’annualità 2024 una residua quota 
di 0.2 p.o. appositamente allocata al fine della richiesta di emanazione di un bando di II fascia per il ruolo dei 
ricercatori universitari a tempo indeterminato, abilitati alle funzioni di associato. 

Avuto riguardo, dunque, a quanto comunicato in sede di commissione programmazione, la Direttrice 
invita i soli professori di I e di II fascia a deliberare nel merito della proposta di un di bando per 1 posto di II 
fascia nel GSD 10/ANGL-01 (Anglistica e Angloamericanistica), SSD: ANGL-01/C (Lingua, Traduzione e 
Linguistica Inglese), ai sensi dell’art. 24, comma 6 della L. 240/2010. 

Il Consiglio così ristretto approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

6. Decreto di nomina della commissione per il bando per 1 posto di professore di I fascia nel GSD 
13/ECONOM-04 (Economia Applicata), SSD: ECONOM-04/A (Economia Applicata). Ratifica 

La Direttrice ricorda che questo Consiglio, nella seduta dello scorso 11 giugno 2024, ha approvato la 
proposta di nomina, tra le altre, della commissione per il bando per 1 posto di professore di I fascia nel GSD: 
13/ECONOM-04 Economia Applicata, SSD: ECONOM-04/A Economia Applicata. Detta Commissione, per 
mero errore materiale di compilazione dell’elaborato di composizione dei componenti risultava così 
composta: Edoardo Marcucci (Università Roma Tre; ECON-02/A; 13/A2), Romeo Danielis (Università di 
Trieste; ECON-04/A; 13/A4), Claudio Ferrari (Università di Genova; ECON-04/A; 13/A4), supplente Marco 
Alderighi (Università della Valle d’Aosta; ECON-04/A; 13/A4); la proposta la nomina del Prof. Edoardo 
Marcucci, a norma dell’Art. 4, comma 4, del Regolamento per la chiamata, la mobilità, i compiti didattici, il 
conferimento di incarichi di insegnamento e di didattica integrativa, il rilascio di autorizzazioni per attività 
esterne dei professori e ricercatori in servizio presso l’Università degli studi Roma Tre, era impropria, dal 
momento che il docente è inquadrato in un GSD non omogeneo; sentiti gli uffici della Direzione 1, è stato 
dunque emesso un decreto di urgenza, già trasmesso a tutti i consiglieri, per la nomina di una nuova 
Commissione, così composta: Marco Alderighi Università della Valle d’Aosta; Romeo Danielis Università di 
Trieste; Claudio Ferrari Università di Genova. 

La Direttrice invita pertanto il Consiglio a ratificare il suddetto decreto di urgenza. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

7. Assegni di ricerca 
La Direttrice ricorda che, ai sensi dell’art. 6, comma 2) del vigente Regolamento di Ateneo per gli assegni 

di ricerca, è necessario che questo Consiglio valuti annualmente le attività realizzate dagli assegnisti al 
termine di ciascuna annualità di rapporto contrattuale. Nella scorsa seduta dell’11 giugno, questo Consiglio 
aveva approvato la nomina di una apposita commissione, composta dai docenti Tramontana, Caravale e 
Sebastiani, con il compito di verificare la relazione e, alla luce delle ricerche ancora in corso di svolgimento, 
proporre al Dipartimento il rinnovo anche per la successiva annualità, con decorrenza dal giorno 
immediatamente seguente alla scadenza del seguente contratto: 
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ASSEGNISTA TITOLO ASSEGNO DURATA 

Mattia Corso I commissariati della Custodia di Terra Santa (1600-1700): la 
circolazione di elemosine 

Annuale 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e approvata seduta stante. 
 

8. Conferimento incarichi insegnamenti sostitutivi a.a. 2024-2025 
La Direttrice, a seguito del lavoro svolto dalle commissioni per la valutazione comparativa delle domande 

pervenute per il conferimento degli incarichi sostituivi d’insegnamento a.a.2024-2025, nominate nella seduta 
del Consiglio dello scorso 11 giugno 2024, sottopone al Consiglio la lista con l’elenco dei candidati vincitori 
proposti dalle medesime commissioni: 
 

Insegnamento SSD 
SSD 

D.M. 639 del 
02-05-2024 

Settore 
concorsuale 

Vincitrice 

Vincitore 

Analisi economica del diritto IUS/09 GIUR-06/A 12/C1 
FEDERICA 

CIARLARIELLO 

Biodiritto IUS/09 GIUR-05/A 12/C1 
ANNA 

FALCONE 

Culture dei paesi di lingua 
tedesca\German studies 

L-LIN/13 GERM-01/B 10/M1 
ANTONIO 

LOCURATOLO 

Informatica per le pubbliche 
amministrazioni 

ING-INF/05 IINF-05/A 09/H1 
LUCA 

ATTIAS 

Ciclo del Progetto SPS/07 GSPS-05/A 14/C1 
VALENTINA 

VITALE 

Storia del terrorismo M-STO/04 HIST-03/A 11/A3 
DANIELE ANDREA 

ARGENIO 

Sistema politico italiano SPS/04 GSPS-02/A 14/A2 
CLAUDIA 

MARIOTTI 

Teorie dei conflitti e processi 
di pace 

SPS/07 GSPS-05/A 14/C1 
VALERIA 
ROSATO 

Il Consiglio approva all’unanimità la lista degli incarichi di didattica sostitutiva per l’a.a. 2024/2025.  
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

9. Adempimenti per la didattica 
La Direttrice comunica di aver espresso parere favorevole alla richiesta pervenuta da parte del prof. 

Emanuele Rossi e conseguentemente di aver autorizzato l’inserimento della Dott.ssa Santina Musolino, come 
esperta esterna di Sociologia Politica, tra i Componenti della Commissione di Laurea relativa alla candidata 
D'Onofrio Arianna Marina, matr.565858. 

 
La Direttrice comunica di aver espresso parere favorevole alla richiesta pervenuta dal prof. Antonio 

Spadafora e conseguentemente di aver autorizzato l’inserimento dell’Avv. Alfredo Cirillo, come esperto 
esterno di Istituzioni di Diritto Privato, tra i Componenti delle Commissioni di Laurea dei candidati: 

Manfredini Davide, matr.535774 - Pedone Michelle, matr. 539883 – Vestri Luca, matr. 554332. 
 
La Direttrice comunica di aver espresso parere favorevole alla proposta pervenuta dalla prof.ssa Anna 

Simone in merito all’inserimento della dott.ssa Ilaria Boiano quale esperta esterna di Sociologia Giuridica 
della devianza e mutamento sociale tra i Componenti delle Commissioni di Laurea della sessione ordinaria 
estiva dell’a.a. 2023/2024. 

Il Consiglio approva all’unanimità.  
 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
 

10. Autorizzazioni e pareri 
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La Direttrice comunica che è pervenuta da parte dell’Unità per il Coordinamento degli Istituti Italiani di 
Cultura – Direzione Generale per la Diplomazia Pubblica e Culturale del MAECI la richiesta di potersi avvalere 
per un ulteriore biennio della collaborazione con il dott. Federico Roberto Antonelli, nominato direttore di 
chiara fama ai sensi dell’art. 14, c. 6, della L. 401/1990, dell’Istituto Italiano di Cultura in Pechino. Si chiede 
pertanto al Consiglio di concedere il proprio nulla osta, al fine di collocare fuori ruolo il dott. Federico Roberto 
Antonelli, ai sensi dell’art. 168 del D.P.R. n. 18/1967, a decorrere dal 23/08/2024 e fino al 22/08/2026. 

La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all'unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
La Direttrice ricorda che il prof. Nuti aveva chiesto nella precedente seduta del 13 febbraio di dare avvio 

a una procedura comparativa nell’ambito del progetto PRIN 2022 di cui è referente scientifico. È necessario 
procedere ora alla nomina della commissione di aggiudicazione, che sarà così composta: Nuti, Gala e Pulcini. 

La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all'unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.  
 
La Direttrice comunica che il prof. D’Addona aveva chiesto nella precedente seduta del 16 maggio di dare 

avvio a una procedura comparativa nell’ambito del progetto Technopole. La Direttrice ha quindi emesso in 
data 13 giugno un decreto di urgenza, già trasmesso a tutti i consiglieri, per la nomina della commissione di 
aggiudicazione (docenti D’Addona, De Castris e Vittori; supplente, Naticchioni), così da accelerare le 
procedure di affidamento dell’incarico. 

La Direttrice chiede al Consiglio di ratificare il suddetto decreto. 
Il Consiglio approva all'unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
La Direttrice comunica che il prof. Torino ha chiesto di dare avvio a una procedura comparativa 

nell’ambito del progetto Digital Citizenship for EU, di cui è responsabile e referente scientifico, avente a 
oggetto l’affidamento delle attività di Ricerche bibliografiche per il modulo Jean Monnet. 

La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all'unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
La Direttrice comunica che la prof.ssa Tramontana ha chiesto di dare avvio a una procedura comparativa 

nell’ambito del progetto ERC “HolyLab”, di cui è responsabile e referente scientifica, avente a oggetto 
l’affidamento delle attività di raccolta dati, trascrizione di documenti archivistici del Seicento e Settecento, e 
data entry. 

La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all'unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
La Direttrice comunica che è pervenuta una richiesta di autorizzazione da parte dell’assegnista Federica 

Ciarlariello a svolgere una lezione presso Asatre - Alta scuola amministrazione di Roma Tre il giorno 15 giugno. 
La Direttrice ricorda che la Responsabile della Ricerca, prof.ssa Di Lascio, ha già espresso parere positivo nel 
merito. 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
Non avendo preso la parola nessun altro componente del Consiglio, esaurita la discussione su tutti i punti 

posti all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 15:30. 
 
Del che è verbale. 

 
Il Verbalizzante 

 
La Direttrice 

     Dott. Luca Morgante Prof.ssa Emilia Fiandra 
 


